
№ 1(50), 2014 
 

 134 

УДК 356.35 
Лобко М.М., к.військ.н., доцент;  
Саганюк Ф.В., к.ю.н., доцент. 
 
Центр воєнно-стратегічних досліджень Національного університету оборони України  
імені Івана Черняховського 
 

Сектор безпеки і оборони: проблеми формування та розвитку 
 
 
 

 
 
 

Сектор безопасности и 
обороны: проблемы 
формирования и развития 

 Security sector: problems of 
formation and development 

     
Резюме. У статті 
досліджуються деякі 
проблеми та підходи щодо 
формування й розвитку на 
сучасному етапі сектора 
безпеки і оборони України. 
 

 
 
 
 
 
 

Резюме. В статье исследуются 
некоторые проблемы, связанные 
с формированием и развитием 
на современном этапе сектора 
безопасности и обороны 
Украины. 
 

 Resume. In the article are examined 
some issues, which are related with 
forming and developing, at the 
present stage, of the security and 
defence sector of Ukraine. 

Ключові слова: Воєнна 
організація держави, сектор 
безпеки і оборони, Сили 
безпеки і оборони. 

 
 
 

Ключевые слова: Военная 
организация государства, сектор 
безопасности и обороны, Силы 
безопасности и обороны.   

 Keywords: The state military 
organization, defence and security 
sector, security and defence forces.  

 
Постановка проблеми. В умовах 

постійно існуючих загроз, які в будь-який час 
можуть перерости у воєнні конфлікти, 
забезпечення воєнної безпеки і оборони України 
залишається найбільш актуальною сучасною 
проблемою. Це обумовлює необхідність пошуку 
ефективних шляхів та механізмів для 
своєчасного запобігання і нейтралізації наявних 
та потенційних воєнних загроз та підтримання 
оборонного потенціалу держави на рівні, який 
гарантуватиме належну її воєнну безпеку, як це 
визначено Стратегічним оборонним бюлетенем 
України, схваленим РНБО України 29.12.12 [1, п. 
3]. 

Воєнна організація та сектор безпеки і 
оборони України, які покликані забезпечувати 
воєнну безпеку держави, на думку багатьох 
експертів, не повною мірою відповідають 
вимогам сучасності [1-3]. Тому ключовою 
ланкою для вирішення окреслених у [1] завдань 
визначено реорганізацію Воєнної організації 
держави у сектор безпеки і оборони для 
посилення захисту національних інтересів від 
потенційних загроз воєнного характеру [1, п. 3]. 

Формування та подальший розвиток 
сектора безпеки і оборони на сучасних засадах в 
єдиному комплексі та чіткій узгодженості його 
складових, об’єднаних єдиною системою 
стратегічного планування та управління, 
створення дієвого механізму вчасного 
коригування пріоритетів державної політики, 
інтеграції можливостей усіх його складових для 

нейтралізації воєнних загроз учасниками 
Парламентських слухань визнано як шлях до 
вирішення зазначених вище проблем [2]. У 
зв’язку з цим Верховною Радою України 
рекомендовано підготувати необхідні 
пропозиції щодо подальшого вдосконалення 
законодавчої бази у сферах безпеки і оборони 
держави, визначення складу, структури та інших 
елементів сектора безпеки і оборони, а також 
правових і організаційних основ його 
функціонування [2]. 

Науковому аналізу та дослідженню цих 
проблем і завдань та деяким підходам щодо їх 
вирішення присвячена ця стаття. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Ряд питань зазначеної проблеми 
досліджено в публікаціях О.І. Кузьмука [3], 
О.С. Бодрука та М.Ф. Єжеєва [4], 
В.П. Горбуліна та О.В. Литвиненка [5], 
В.К. Горовенка та М.М. Лобка [6], О.І. Їжака [7],  
Ф.В. Саганюка, [8], А.І. Семенченка [9], 
М.В. Сунгуровського [10] та інших авторів [11-
21]. 

Практично всі згадані автори вказують на 
відсутність в Україні єдиної системи органів, 
яка б здатна забезпечити ефективне формування 
й розвиток сектора безпеки і оборони в 
комплексі взаємопов’язаних нинішніх проблем 
та загроз. 

Невирішені раніше частини загальної 
проблеми. На сьогодні не досягнуто єдиного 
розуміння  щодо визначення поняття  “сектора 
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безпеки і оборони”, його моделі, складу, 
функцій, завдань та взаємодії його складових 
тощо. У стані дослідження знаходяться 
методологічні та правові підходи щодо 
обґрунтування та удосконалення цих категорій. 
Потребують поглибленого аналізу окреслені 
учасниками Парламентських слухань недоліки  
системи державного управління сектором 
безпеки тощо [2].  

Формулювання цілей статті 
(постановка завдання). З урахуванням 
зазначеного залишається актуальним 
необхідність дослідження методологічних та 
правових основ окреслених проблем, зокрема, 
сутності, специфіки і механізмів реорганізації 
Воєнної організації у сектор безпеки і оборони 
України, що вимагається стратегічним 
концептуальним документом [2], побудови і 
взаємодії структурних їх складових між собою та 
з іншими інститутами держави, обґрунтування 
рекомендацій щодо формування та подальшого 
розвитку в сучасних умовах і в перспективі 
сектора безпеки і оборони, визначення правових 
основ їх застосування у разі потреби тощо. 

Викладення основного матеріалу. 
Поняття “сектор безпеки” та “сектор безпеки і 
оборони держави” з’явилось на початку 90-х 
років, коли стало зрозумілим, що спектр загроз 
став зміщуватися від суто воєнних до таких, що 
мають невійськове забарвлення. Головною 
мотивацією для введення цих понять у наукову 
термінологію були рекомендації 
міжпарламентських органів Європи, 
міжнародних конференцій і семінарів [3, 11, 12 
та ін.].  

В Україні певний поштовх до офіційного 
вживання цих понять дала тодішня Стратегія 
національної безпеки України (п. 3.7). Нині 
поняття “сектор безпеки і оборони” дедалі 
набуває більш широкого вжитку, зокрема, в 
новій редакції Стратегії національної безпеки 
України [13, п.5]. Тут це поняття “сектор безпеки 
і оборони” вжито у 10 положеннях і у 
загальному вигляді визначено як система 
органів, які відповідають за забезпечення 
безпеки та оборони держави (пп. 2.4, п.5). 
Більш уніфікованого нормативно-правового 
визначення цього поняття на сьогодні немає.  

У деяких іноземних та вітчизняних 
джерелах це поняття ототожнюється із 
загальною системою забезпечення 
національної безпеки (СЗНБ), до якої зазвичай 
відносять державні та недержавні органи, 
організації, установи, компетенція яких 
поширюється на певні завдання із захисту від 
різноманітних загроз [14-15]. Ці органи і 

самовизначення сектора безпеки, його структура 
та етапність формування і реалізації, наведені у 
додатку 1 [14]. При цьому тут зазначено, що у  
[14] “сектор безпеки” і “система забезпечення 
національної безпеки (СЗНБ)” вжиті як 
синоніми.  

Аналогічного трактування сектора 
безпеки та моделювання його структурних 
елементів (компонентів) припустились і 
розробники останнього Стратегічного 
оборонного бюлетеня України [1, с. 15]. Тобто, у 
наведених джерелах поняття “сектор безпеки” 
та “сектор безпеки і оборони” трактують дещо 
розширено, роблячи спробу охопити ним усю 
систему національної безпеки і оборони 
держави (СЗНБ). Однак, у деяких інших 
джерелах ці поняття виокремлюються і 
називають їх “Сектор безпеки держави” та 
“Сектор воєнної безпеки держави” [20]. До 
Сектора воєнної безпеки тут включають Збройні 
Сили України та інші військові формування, 
утворені відповідно до законів України, перелік 
яких теж тут наведений. 

У [15, 20] окреслено дещо інше 
“концептуальне бачення” цих понять, за яким 
вони названі “Сектор національної безпеки”, 
який розглядається як “структура сучасної 
європейської держави, що здатна значно 
посилити й упорядкувати комплекс заходів з її 
безпеки” і “Сектор безпеки України”, до якого 
включаються дипломатичні служби, збройні 
сили, служба безпеки, внутрішні війська, 
міліція, сили МНС, митниця, судова система, 
оборонна промисловість та інші різні структури. 
Тут також  допускається що сектор безпеки 
України може охоплювати і військову 
компоненту − воєнну організацію держави, а 
також невійськову − більш чисельну та 
різноманітну за складом.  

Аналіз наведених у літературі понять 
показує, що у більшості випадків поняття 
“сектор безпеки і оборони” застосовують як 
узагальнення сукупності військових формувань 
держави, правоохоронних та державних органів 
управління ними для забезпечення власне 
“воєнної безпеки”, а не національної безпеки 
загалом [1, 4, 7, 8 та ін.]. Тобто більшість 
фахівців визначають сектор безпеки і оборони 
як складову загального сектора безпеки 
держави, або як “підситему системи 
забезпечення національної безпеки”[16]. Це 
найбільш адекватний, на наш погляд, підхід, 
який узгоджується і з чинним законодавством, 
яким воєнна безпека віднесена до складових 
національної безпеки України. 
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Звертає на себе увагу і те, що у наведених 
поняттях слово “оборона” не є адекватним 
загальному поняттю “оборона України”, у чому 
переконались навіть представники Женевського 
центру демократичного контролю над 
збройними силами. Вони дійшли висновку, що у 
запропонованому понятті слово “оборона” є 
лише “частиною безпеки, засобом її досягнення” 
[17]. Тобто тут воно ніби символізує зворотню 
сторону “безпеки” – її захист від воєнної 
небезпеки. 

Ознаки сектора безпеки і оборони. 
Оскільки на сьогодні більш уніфікованого 
нормативно-правового визначення поняття 
сектора безпеки і оборони немає, а воно часто 
ототожнюється із загальною системою 
забезпечення національної безпеки, то виникає 
питання, як же відрізняти сектор безпеки і 

оборони від загального сектора безпеки або 
сектора національної безпеки держави?  

На наш погляд, тут може йтися про певні 
ознаки чи відмінні складові елементи цих 
утворень. У літературі наводяться теж 
неоднозначні їх тлумачення. Представляється, 
що в цьому випадку доцільно виходити із 
законодавчого та функціонального призначення 
цих утворень (секторів безпеки). Згідно 
нормативно-правових актів сектор безпеки і 
оборони (СБО) має притаманні йому характерні 
структурні елементи, сфери і ознаки: об’єкт 
(воєнна безпека), суб’єкти забезпечення воєнної 
безпеки (СЗВБ); об’єктивну сторону (межі 
повноважень, функцій і завдань СЗВБ) та  
суб’єктивну сторону (загрози воєнного 
характеру - воєнна небезпека) (рис. 1).  
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Рис. 1. Місце сектора безпеки і оборони у системі національної безпеки та його характерні ознаки 
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інформаційної, продовольчої, екологічної, 
ядерної, прикордонної, кібернетичної тощо. 
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держави, правоохоронних органів та органів 
управління ними, про що йдеться у різних 
публікаціях, від “сектора національної безпеки”, 
про який йдеться вище [10 та ін].  

За цих умов, як стверджується у [10], 
“Воєнна організація” і “сектор безпеки” держави, 
які розглядаються як різні поняття, мають бути 
об’єднані терміном “сектор безпеки і оборони”, з 
чим важко не погодитись.  

Щоправда, з об’єктивної сторони сектор 
безпеки і оборони в деяких нормативно-правових 
актах іноді неправомірно, на наш погляд, 
обмежують лише “воєнною сферою”, тоді як 
фактично він охоплює усі окреслені на рис. 1 
сфери (економічну, політичну, екологічну, 
військову, оборонну, тощо) і має розглядатися у 
більш широкому сенсі, а саме, як сфера 
забезпечення воєнної безпеки. Так, наприклад, 
було визначено у попередній Воєнній доктрині 
України (п.4, 7-10, 12, 13-15, 43-46 та ін.). Такий 
підхід підтримано й у [20, с. 59] де 
стверджується, що сектор безпеки, як правило, 
об’єднує (інтегрує) питання політичної, 
економічної,  інформаційної, воєнної тощо сфер 
безпеки, вирішення яких забезпечуються 
воєнними і невоєнними методами”.  

Розглядаючи інші ознакові особливості 
сектора безпеки і оборони, варто зауважити, що 
саме загрози воєнного характеру, тобто воєнна 
небезпека, є його важливою характерною 
ознакою, про що йдеться у ст. 9 Закону України 
“Про основи національної безпеки України”. 

Ця ознака принципово відрізняє сектор 
безпеки і оборони від загального сектора 
національної безпеки держави, головним 
об’єктом якого є національна безпека, а також від 
інших секторів безпеки (державної, екологічної, 
ядерної, прикордонної, продовольчої, 
інформаційної кібербезпеки тощо) (рис.1). 

Такий підхід щодо виокремлення сектора 
безпеки і оборони від загального сектора безпеки 
обумовлений і особливим своїм об’єктом, яким є 
воєнна безпека держави, а не національна безпека 
загалом, чи державна, продовольча або інша 
безпека, який має забезпечуватися і особливими 
суб’єктами, якими можуть бути, наприклад, Сили 
безпеки і оборони, основним структурним 
елементом яких є Збройні Сили України.  

Однак усі ці елементи та ознаки сектора 
безпеки і оборони мають бути визначені законом, 
про що йдеться в сучасних публікаціях [3, 8, 15-
20 та ін.].  

До Сил безпеки і оборони зазвичай 
включають самі різноманітні органи і організації, 
профільні і непрофільні, загальної чи незагальної 
компетенції тощо [1, 3, 5, 8, 10, 14, 15, 21 та ін.]. 

На нашу думку, до Сил безпеки і оборони як 
виконавчої ланки сектора безпеки і оборони, 
слід віднести сили і засоби Збройних Сил 
України, інших військових формувань та 
правоохоронних органів, сили і засоби, у тому 
числі і сили забезпечення інших складових, на 
які покладені законом функції із забезпечення 
воєнної безпеки і оборони держави, 
підтримання її оборонного потенціалу, 
запобігання та нейтралізації загроз воєнного 
характеру й відсічі збройній агресії у разі 
збройного нападу на Україну, про що йдеться у 
[1]. Їх перелік або певна частина сил і засобів та 
основний принцип чи порядок їх залучення до 
сектора безпеки і оборони має бути 
врегульваний базовим законом, оскільки ці 
органи чи відомства в усі часи та періоди мають 
продовжувати повноцінно виконувати і свої 
завдання за призначенням, зокрема, щодо 
забезпечення відповідного правопорядку чи 
іншого виду безпеки (державної, інформаційної, 
продовольчої,  екологічної,  ядерної, 
прикордонної, кібернетичної тощо).   

Ураховуючи конституційні завдання (ст. 
17), а також визначене законодавчо 
функціональне призначення Воєнної 
організації, яка має реорганізуватися в сектор 
безпеки і оборони, як зазначено у [1], можно 
дійти висновку, що сектор безпеки і оборони 
(як варіант)  це система визначених законом 
сил і засобів органів державної влади, місцевого 
самоврядування та військового управління і 
військових формувань та правоохоронних 
органів на які покладені функції із забезпечення 
воєнної безпеки і оборони держави для 
підтримання її оборонного потенціалу, 
запобігання та нейтралізації загроз воєнного 
характеру й відсічі збройній агресії у разі 
збройного нападу на Україну. 

Вважаємо за необхідне підкреслити, що 
сектор безпеки і оборони ми розглядаємо як 
структурне об’єднання, яке має охоплювати усі 
ланки, діяльність яких повинна спрямовуватись 
на забезпечення воєнної безпеки і оборони 
держави. У цьому контексті поняття та 
визначення і модель сектора безпеки і оборони 
потребує суттєвого доопрацювання як на 
теоретичному, так і на законодавчому рівнях.  

До питання реорганізації Воєнної 
організації держави у сектор безпеки і оборони. 
У [3, 10] обґрунтовується переконлива думка, 
що зараз поняття “Воєнна організація держави”, 
яке протягом 20 років незалежності України 
було предметом політичної і воєнної науки та 
важливим об’єктом діяльності органів 
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державної влади, з усією очевидністю відходить 
у минуле. 

Це стверджується і в сучасному 
Стратегічному оборонному бюлетені України, де 
зазначено, що “Воєнна організація держави в 
існуючій конфігурації вже не в змозі виконувати 
в повній мірі завдання у сферах національної 
безпеки і оборони держави, покладені на неї 
законодавством України. За таких умов 
передбачається реорганізувати Воєнну 
організацію держави в сектор безпеки і оборони 
України, законодавчо закріпити, чітко визначити 
механізм його функціонування в мирний час і у 
кризових ситуаціях” [1]. Реорганізація Воєнної 
організації держави в сектор безпеки і оборони, 
зазначено далі у [1], має стати стратегією виходу 
із цього стану і дати змогу більш ефективно та 
своєчасно здійснювати заходи щодо коригування 
пріоритетів державної політики у сферах безпеки 
і оборони, оптимально об’єднати військові та 
невійськові можливості всіх складових системи 
національної безпеки для запобігання і 
нейтралізації існуючих та потенційних воєнних 
загроз, а також підтримувати оборонний 
потенціал держави на рівні, що гарантуватиме 
воєнну безпеку України [1, п. 3].   

Отже, сектор безпеки і оборони, будучи 
інструментом протидії спектру загроз воєнного 
характеру, відповідно до положень новій редакції 
Стратегії національної безпеки України [13, п. 
2.4] має бути призначений, насамперед, для 
забезпечення воєнної безпеки і оборони держави.  

Висновки. Проблеми і завдання 
реорганізації Воєнної організації двержави, 
формування та розвитку на її базі сектора 
безпеки і оборони України за сучасних 
безпекових умов дедалі актуалізуються і 
потребують своєчасного їх вирішення як у 
науковому, так і законодавчому плані. Для цього 
необхідно вдосконалити понятійно-категорійний 
апарат, законодавчо закріпити і визначити цей 
сектор безпеки як складову підсистему системи 
національної безпеки, його ознаки, склад та 
структуру, механізм його функціонування в 
мирний час та особливий період, а також 
стратегічне керівництво ним, його завдання і 
порядок взаємодії та застосування у 
передбачених законом випадках тощо.  

Як зазначено у [1], “це, дасть змогу більш 
ефективно та своєчасно здійснювати заходи щодо 
коригування пріоритетів державної політики у 
сферах національної безпеки і оборони, 
оптимально об’єднати військові та невійськові 
можливості всіх складових системи національної 
безпеки для запобігання і нейтралізації існуючих 
та потенційних воєнних загроз, а також 
підтримувати оборонний потенціал держави на 

рівні, що гарантує воєнну безпеку України”[1, 
п.3]. 

Напрями подальших досліджень. 
Актуальним залишається дослідження сутності, 
специфіки та механізмів реорганізації Воєнної 
організації держави у сектор безпеки і оборони, 
вдосконалення державного управління ними, 
організації взаємодії їх складових між собою та 
з іншими інститутами держави і застосування у 
передбачених законодавством випадках, 
обґрунтування рекомендацій щодо подальшого 
їх розвитку в сучасних умовах та на 
перспективу. 
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